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ค ำน ำ 
ในการผลิตมะละกอเพื่ออุตสาหกรรม ซึ่งมีความเกี่ยวเนื่องกันตั้งแต่ ผู้ปลูก

หรือเกษตรกร ผู้รวบรวมผลผลิต ผู้รับซื้อ และผู้แปรรูปมะละกอเป็นผลิตภัณฑ์ต่างๆ 
นั้น มีความเข้าใจในการผลิตหรือการปลูกเพื่อให้ได้วัตถุดิบที่มีคุณภาพตรงตาม
มาตรฐานที่ผู้ รับซื้อก าหนด คณะวิจัยจึ งได้จัดท าคู่มือ การผลิตมะละกอเพื่อ
อุตสาหกรรม ที่ให้ข้อมูล มาตรฐานการรับซื้อผลผลิต วิธีการรับซื้อ การคัดเกรด และ 
ปัจจัยที่จะช่วยให้การปลูกมะละกอส่งโรงงานประสบความส าเร็จ โดยใช้ข้อมูลที่ได้
จากการส ารวจแหล่งปลูก โรงงานรับซื้อมะละกอ โรงปอกมะละกอเพื่อท ามะละกอ
อบแห้ง รวมทั้งการสัมภาษณ์ตัวแทนของโรงงานรับซื้อมะละกอ เจ้าของโรงปอก
มะละกอ และเกษตรกรผู้ปลูกมะละกอ เพื่อใช้เป็นแนวทางในการผลิตมะละกอเพื่อ
อุตสาหกรรม ที่น่าจะเป็นประโยชน์ตั้งแต่ผู้ปลูกจนถึงผู้บริโภค   

การจัดท าคู่มือนี้  ได้รับการสนับสนุน งบวิจัย จาก ส านักงานกองทุน
สนับสนุนการวิจัย (สกว.) เพื่อด าเนินงานวิจัยโครงการ ระบบพัฒนาการผลิตมะละกอ
เพื่ออุตสาหกรรม ทั้งนี้ ข้อมูลที่น ามาจัดท า ได้รับความร่วมมืออย่างดีจาก บริษัท 
มาลีสามพราน จ ากัด (มหาชน) บริษัท ทิปโก้ ฟูดส์ (ประเทศไทย) จ ากัด (มหาชน) 
บริษัท อาหารสยาม จ ากัด (มหาชน) โรงปอกมะละกอ4 โรง และ เกษตรกรที่เป็น
สมาชิกบริษัท จ านวนทั้งหมด 15 ราย ในเขตจังหวัด นครปฐม ราชบุรี สุพรรณบุรี 
ประจวบคีรีขันธ์ ชลบุรี และฉะเชิงเทรา จึงขอขอบพระคุณทุกท่านที่กล่าวมา ที่ช่วย
ให้งานวิจัยคร้ังนี้ส าเร็จตามเป้าหมาย และหวังว่า งานวิจัยนี้ จะเป็นประโยชน์ส าหรับ
การผลิตมะละกอเพื่ออุตสาหกรรมต่อไป 

      สิริกุล วะสี 
      มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ 

       พฤษภาคม 2552 
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สำรบัญ 
          หน้ำ 

ค าน า              1 
ระบบพัฒนาการผลิตมะละกอเพ่ืออุตสาหกรรม         3 
การก าหนดมาตรฐานวัตถุดิบ แหล่งที่มา และการับซื้อมะละกอ     4  
ของโรงงานอุตสาหกรรม            
คู่มือการผลิตมะละกอเพ่ืออุตสาหกรรม           9 
 มาตรฐานมะละกอส่งโรงงาน         9 
 การปลูกมะละกอเพ่ือส่งโรงงาน        15 
 การผลิตมะละกอ         17 
           
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



3 

 

     

9
6 

ระบบกำรผลิตมะละกออุตสำหกรรม 
 
1. ระบบพัฒนำกำรผลิตมะละกอเพ่ืออุตสำหกรรม 
 การวิจัยระบบพัฒนาการผลิตมะละกอเพื่ออุตสาหกรรม เป็นการศึกษา
ความต้องการมะละกอของผู้ผลิต ผู้แปรรูปมะละกอ ผู้รับซื้อ และผู้ปลูก เพื่อให้มี
ความเชื่อมโยงในการผลิตให้เป็นไปในทิศทางและตรงตามเป้าหมายเดียวกัน ทั้งนี้ได้
เก็บบันทึกข้อมูลของบริษัทผลิตแปรรูปผลไม้ 3 บริษัท โรงงานปอกมะละกอ 4 โรง 
และเกษตรกรที่เป็นสมาชิกบริษัท จ านวนทั้งหมด 15 ราย      ในเขตจังหวัด 
นครปฐม ราชบุรี สุพรรณบุรี ประจวบคีรีขันธ์ ชลบุรี ฉะเชิงเทรา และระยอง พบว่า
ในระบบการผลิตมะละกอเพื่ออุตสาหกรรม บริษัทผลิตแปรรูปผลไม้ ได้ก าหนด
มาตรฐานรับซื้อทั้งมะละกอเนื้อสีแดงและสีเหลืองใกล้เคียงกัน คือ คุณภาพของผล
มะละกอ ต้องมีขนาดผลใหญ่ ทรงกระบอกตรง น้ าหนักมากกว่า 800-1200 กรัมขึ้น
ไป สีเนื้อสม่ าเสมอ เนื้อหนา 1.5-2.0 เซนติเมตร ขึ้นไป ผลสุก 2-3 แต้ม ไม่มีอาการ
ของโรคและแมลงเข้าท าลายผล ส าหรับโรงงานปอกมะละกอเพื่อส่งต่อไปโรงงาน
อบแห้งหรือแปรรูป มีทั้งที่ก าหนดมาตรฐานรับซื้อเช่นเดียวกับบริษัทผลิตแปรรูป
ผลไม้ หรือรับซื้อจากพ่อค้าคนกลางที่รับซื้อผลผลิตที่ไม่ได้มาตรฐานของโรงงานผลิต
แปรรูปผลไม้ มาขายต่อ ในส่วนของเกษตรกร ไม่มีปัญหาในการส่งผลผลิตเข้าโรงงาน 
แต่มีปัญหามะละกอที่ปลูกมักจะไม่ได้มาตรฐานตามที่โรงงานก าหนด ทั้งนี้อาจเป็นที่
พันธุ์ปลูก การดูแล ซึ่งถ้ามะละกอขาดน้ า หรือได้รับปุ๋ยไม่เพียงพอ เนื้อจะมีสีไม่เข้ม 
นอกจากนี้ถ้าเกิดโรคใบด่างวงแหวน จะท าให้ไม่มีผลผลิตส่งโรงงานตามข้อตกลง ซึ่ง
ในส่วนนี้ ท าให้โรงงานและเกษตรกรไม่ท าสัญญากัน แต่จะเป็นข้อตกลงที่อาศัยความ
ไว้วางใจกันทั้งสองฝ่าย โดยก าหนดให้เป็นสมาชิกของโรงงาน มีรหัสประจ าตัว เพื่อ
ความสะดวกในการติดต่อและโอนเงินค่าผลผลิต ทั้งนี้เกษตรกรที่เป็นสมาชิก ส่วน
ใหญ่มีความช านาญในการปลูกมะละกออยู่แล้ว สิ่งที่เกษตรกรต้องการคือ พันธุ์
มะละกอที่ดี มีคุณภาพเหมาะส าหรับส่งโรงงานอุตสาหกรรม   
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กำรก ำหนดมำตรฐำนวัตถุดิบ แหล่งที่มำ และกำรรับซื้อมะละกอของโรงงำน
อุตสำหกรรมอำหำร 
 การก าหนดมาตรฐานวัตถุดิบ แหล่งที่มา และการรับซื้อมะละกอส าหรับท า
ผลิตภัณฑ์ของโรงงานอุตสาหกรรมอาหาร 3 แห่ง คือ บริษัท มาลีสามพราน จ ากัด 
(มหาชน) จังหวัดนครปฐม บริษัท ทิปโก้ฟูดส์ จ ากัด(มหาชน) จังหวัดประจวบคีรีขันธ์ และ 
บริษัท  อาหารสยาม  จ ากัด (มหาชน) จังหวัดชลบุรี  ได้ก าหนดไว้ดังนี้ 
 
มำตรฐำนวัตถุดิบเข้ำโรงงำน 
 
ลักษณะวัตถุดิบ โรงงำนมำลี 

สำมพรำน 
โรงงำนทิปโก้ฟูดส์ โรงงำนอำหำรสยำม 

1. สีเน้ือ เนื้อสีแดงและสีเหลือง เน้ือสีแดงเข้มและสี
เหลืองอ่อนถึงเหลือง
เข้ม 

เนื้อสีแดงและสีเหลืองเข้ม 

2. ความสุก ตั้งแต่ 2-3 แต้ม ขึ้นไป ตั้งแต่ 40-80 % ขึ้นไป  
3. น้ าหนัก 1.2 กิโลกรัม ขึ้นไป 0.8 กิโลกรัม ขึ้นไป ผลยาว 1.2 กิโลกรัม ขึ้นไป 

ผลกลม 1.5 กิโลกรัม ขึ้นไป 
4. ความหนาเน้ือ 2 เซนติเมตร ขึ้นไป 2 เซนติเมตร ขึ้นไป 2 เซนติเมตร ขึ้นไป 
5. รูปทรงผล ผลทรงกลมยาวหรือ

กลมรี 
ผลทรงกลมยาวหรือ
กลมรี 

ผลทรงกลมยาวหรือกลมรี 

6. สายพันธุ์ แขกด า แขกนวล 
โกโก้ และเรดเลดี้ 

ทุกสายพันธุ์ (ยกเว้น
พันธุ์เพื่อการกรีดยาง) 

แขกด า โกโก้ เรดเลดี้ 

7. การปนเปื้อน เป็นโรค มีการปนของ
หิน ดิน ทราย 

เป็นโรค แผลจากสัตว์
เจาะ 

เป็นโรค  มีแผล 

8. การดัดแปลง
พันธุกรรม  

ไม่ต้องการ GMOs ไม่ต้องการ GMOs ไม่ต้องการ GMOs 
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แหล่งที่มำของวัตถุดิบ 
โรงงำนมำลีสำมพรำน 

(ไม่ประกันรำคำ) 
โรงงำนทิปโก้ฟูดส ์
(ไม่ประกันรำคำ) 

โรงงำนอำหำรสยำม 

1.โรงปอกและหั่นชิ้น
มะละกอ 

1. แปลงปลูกของบริษัท 1. เกษตรกรลูกไร่ 
(ประกันราคาขั้นต่ า 4.50 
บาท/กโิลกรัม) 

2. ผู้รวบรวมผลผลิต 2. ผู้รวบรวมผลผลิต  

3. เกษตรกรลูกไร่ 3. เกษตรกรลูกไร่  

 
กำรรับซื้อวัตถุดิบ 
กำรรับซื้อวัตถุดิบของโรงงำนมำลีสำมพรำน 

1. รับซื้อมะละกอตามมาตรฐานคุณภาพที่โรงงานก าหนด 
1.1. ในช่วงที่มีผลผลิตมาก ถ้าไม่ได้มาตรฐานที่ก าหนด จะส่งคืนให้ 

เกษตรกร 
1.2. ในช่วงที่มีผลผลิตน้อย ถ้าไม่ได้มาตรฐานที่ก าหนด สามารถ 

ยอมรับได้บางส่วน 
2. มีวัตถุดิบชนิดอื่น คือผลไม้ที่ต้องน ามาผลิตควบคู่ เช่น ฝรั่ง สับปะรด  

ในปริมาณที่สามารถเปิดการผลิตได้ 
3. ต้องมีทั้งมะละกอเนื้อสีแดงและเนื้อสีเหลือง ในอัตราส่วน 2 : 1  
4. ต้องมีการแจ้งล่วงหน้าจากเกษตรกรผู้ปลูก ผู้รวบรวมผลผลิต และ  

โรงงานปอกหั่นชิ้น ก่อนน าส่งผลผลิตให้โรงงาน 
5. โรงงานเป็นผู้ก าหนดราคารับซื้อ โดยอ้างอิงราคารับซื้อจากหลาย  

โรงงาน 
 

กำรรับซื้อวัตถุดิบของโรงงำนทิปโก้ฟูดส์ 
1. รับซื้อมะละกอตามมาตรฐานคณุภาพที่โรงงานก าหนด 
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1.1. รับมะละกอจากแปลงปลูกของโรงงานทั้งหมด โดยไม่มีการ
คัดเลือก 

1.2. ในช่วงที่มีผลผลิตมาก ถ้าไม่ได้มาตรฐานที่ก าหนด จะส่งคืน
ให้เกษตรกร 

1.3. ในช่วงที่มีผลผลิตน้อย ถ้าไม่ได้มาตรฐานที่ก าหนด สามารถ
ยอมรับได้เป็นส่วนใหญ่      

3. ต้องมีทั้งมะละกอเนื้อสีแดงและเนื้อสีเหลือง ในอัตราส่วน 2 : 1 
4. โรงงานแจ้งต่อเกษตรกรลูกไร่หรือผู้รวบรวมผลผลิตให้น าผลผลิตมาส่ง 

ตามปริมาณที่โรงงานต้องการ 
5. โรงงานเป็นผู้ก าหนดราคารับซื้อ โดยมีการส ารวจราคาจากลูกไร่ และ

ตรวจสอบกับฝ่ายจัดซื้อ 
 

กำรรับซื้อวัตถุดิบของโรงงำนอำหำรสยำม 
1. รับซื้อมะละกอตามมาตรฐานคุณภาพที่โรงงานก าหนด 
2. ต้องมีทั้งมะละกอเนื้อสีแดงและเนื้อสีเหลือง ในอัตราส่วน 2 : 1 
3. รับซื้อมะละกอจากเกษตรกรที่เป็นสมาชิกเท่านั้น 
4. ต้องมีการแจ้งจ านวนต้นของมะละกอเนื้อสีแดง มะละกอเนื้อสีเหลือง 

และวันส่งผลผลิตล่วงหน้าจากเกษตรกรลูกไร่ ก่อนน าส่งผลผลิตให้
โรงงาน 

5. โรงงานเป็นผู้ก าหนดราคารับซื้อ และประกันราคาขั้นต่ าส าหรับ
เกษตรกรลูกไร่ที่ 4.50  บาทต่อกิโลกรัม 

 
ปัจจัยท่ีควรพิจำรณำของกำรปลูกมะละกอเพื่อส่งโรงงำนอุสำหกรรม 

1. เกษตรต้องมีพื้นที่ขนาดใหญ่พอที่จะปลูกมะละกอได้ในปริมาณมาก
และอยู่ใกล้กับโรงงานที่จะรับซื้อผลผลิต  โดยทางเกษตรกรต้องติดต่อ
กับทางโรงงานก่อนปลูกมะละกอ เพื่อก าหนดขนาดพื้นที่ปลูก พันธุ์
ปลูก เพื่อให้มีผลผลิตตามความต้องการของโรงงาน ทั้งปริมาณและ
คุณภาพ 
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2. พื้นที่ปลูกจะต้องมีแหล่งน้ าขนาดใหญ่พอที่จะให้น้ ามะละกอในช่วงที่
มะละกอขาดน้ าช่วงเดือน  กุมภาพันธ์-เมษายน  ซึ่งเป็นช่วงที่มะละกอ
ต้องการน้ าในการติดดอกออกผล 

3. มีการปลูกมะละกอหลายรุ่นในพื้นที่ปลูก  เพื่อที่จะได้มีผลผลิตส่ง
โรงงานได้อย่างต่อเนื่องไม่ท าให้ผลผลิตมะละกอขาดช่วง 

4. มีการปลูกมะละกอเนื้อสีแดงและมะละกอเนื้อสีเหลืองในอัตราส่วนตาม
ความต้องการของโรงงาน 

5. ในการเก็บเกี่ยวผลผลิตแต่ละคร้ัง ต้องให้ได้ผลผลิตประมาณ  3 ตัน ซึ่ง
จะเต็มคันรถกระบะ 

6. เกษตรกรต้องแจ้งวันที่สามารถเก็บเกี่ยวผลผลิต เพื่อจะน าส่งโรงงาน
ล่วงหน้า 

7. มีการคัดคุณภาพและสิ่งเจือปนที่ติดมากับมะละกอก่อนน าส่งโรงงาน 
 
สรุปภำพรวมของกำรปลูกมะละกอส ำหรับโรงงำนอุตสำหกรรม 
 จากการส ารวจข้อมูลทางด้านการผลิตมะละกอเพื่ออุตสาหกรรม  พบว่า
ทางโรงงานมีลูกไร่ของโรงงานเอง  ลูกไร่ต้องมาแสดงความจ านงที่จะปลกูมะละกอต่อ
โรงงาน และต้องแจ้งพื้นที่ปลูกต่อโรงงานวา่จะต้องการปลูกกี่ไร่  จ านวนต้น และพันธุ์
ที่ต้องการปลูก  เกษตรกรส่วนใหญ่จะมีพื้นที่ปลูกมะละกอขนาดใหญ่และอยู่ใกล้กับ
โรงงาน  มีแหล่งน้ าส าหรับการปลูกมะละกอ  สามารถที่จะปลูกมะละกอได้หลายรุ่น 
เพื่อให้ส่งผลผลิตได้ต่อเนื่องและเก็บผลผลิตได้มากกว่า  3  ตัน/ครั้ง  เกษตรกรต้อง
ปลูกมะละกอเนื้อสีแดงและเนื้อสีเหลืองภายใต้ข้อก าหนดของโรงงาน  เมื่อมะละกอ
ใกล้ถึงเวลาเก็บเก่ียวผลผลิต ทางลูกไร่ต้องแจ้งไปยังโรงงานเพื่อรอคิวที่จะน าผลผลิต
ไปส่งโรงงาน  โดยเก็บผลผลิตก่อนวันที่จะไปส่ง 1 วัน น าขึ้นจัดเรียงบนรถบรรทุก
แล้วน าไปส่งยังโรงงาน ในกรณีที่โรงงานมีแปลงผลิตมะละกอของตนเอง ทางโรงงาน
จะรับซื้อมะละกอโดยการประเมินก าลังการผลิตของแปลงโรงงานเองก่อน แล้วจึง
จัดล าดับคิวให้กับลูกไร่น าผลผลิตมาส่งให้โรงงาน  ทางโรงงานจะแจ้งปริมาณ
มะละกอที่ต้องการจ านวน และอัตราส่วนของมะละกอเนื้อสีแดงและเนื้อสีเหลือง 
ทั้งนี้ทางลูกไร่หรือผู้รวบรวมผลผลิตจะเก็บเกี่ยวผลผลิตมาส่งภายในวันที่มีการนัด
หมาย การรับซื้อแต่ละคร้ังทางโรงงานจะแจ้งราคาให้เกษตรกรทราบ 
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การก าหนดมาตรฐานวัตถุดิบมะละกอของโรงงานอุตสาหกรรมอาหารทั้ง
สามโรงงานเหมือนกัน เกษตรกรสามารถส่งมะละกอได้ทุกโรงงาน แต่ส่วนมากจะส่ง
โรงงานที่อยู่ใกล้แหล่งปลูก เพื่อลดค่าขนส่ง ยกเว้นช่วงที่มีผลผลิตมะละกอน้อย 
โรงงานที่อยู่ไกลจะเพิ่มค่าขนส่งให้ โดยเพิ่มราคามะละกอจากปกติอีกกิโลกรัมละ 1 
บาท ซึ่งเกษตรกรพอใจที่จะขนส่งในระยะทางที่ไกลขึ้น และได้ราคาเพิ่มขึ้น แต่การ
บรรทุกผลผลิตแต่ละครั้งต้องไม่ต่ ากว่า 3 ตัน อย่างไรก็ตาม เกษตรกรส่วนมากจะ
ส่งผลผลิตให้กับโรงงานที่เกษตรกรเป็นสมาชิกอยู่ เนื่องจากมีความเชื่อถือและ
ไว้วางใจกัน มีการเอื้อประโยชน์ต่อกัน เช่น ในช่วงที่ผลผลิตมากเกินต้องการ บาง
โรงงานที่มีห้องเย็นเก็บผลผลิต หรือสามารถท าเป็นผลิตภัณฑ์บรรจุกระป๋องไว้ก่อน 
จะรับซื้อไว้ทั้งหมด ดังนั้นในช่วงที่มีผลผลิตน้อย เกษตรกรก็ยังส่งโรงงานเดิม ถึงแม้ว่า
โรงงานอื่นจะให้ราคาดีกว่า  
 ปัญหาการผลิตและรับซื้อมะละกอในช่วงที่มีผลผลิตมาก ก็คือผลมะละกอที่
รับซื้อต้องตรงตามมาตรฐาน มีการคัดทิ้งผลผลิตค่อนข้างมาก ประมาณ 30 
เปอร์เซ็นต์ โดยเฉพาะมะละกอจากแปลงเกษตรกรที่ไม่ใช่สมาชิก จะมีการคัดผลผลิต
ค่อนข้างเข้มงวด คัดทิ้งประมาณ 50 เปอร์เซ็นต์ ซึ่งผลผลิตที่ไม่ได้มาตรฐาน 
เกษตรกรจะขายให้กับผู้รับซื้อหน้าโรงงานในราคาที่ต่ ากว่าราคาโรงงานประมาณ 
1.00-1.50 บาทต่อกิโลกรัม แต่ในภาพรวมเกษตรกรพอใจกับราคารับซื้อของโรงงาน
ซึ่งขึ้นลงตามราคาตลาด และราคาหน้าโรงงานก็เพียงพอส าหรับเป็นค่าน้ ามันในการ
ขนส่ง มีเกษตรกรบางรายที่เก็บกลับไปท าปุ๋ยชีวภาพ ใส่คืนในแปลงปลูกมะละกอ สา
มารลดต้นทุนการใช้ปุ๋ยเคมีลงได้ ส่วนที่เกษตรกรพอใจก็คือช่วงผลผลิตน้อย ราคาดี 
และโรงงานยังรับซื้อผลผลิตเกือบทั้งหมด 
 การปลูกมะละกอส าหรับส่งโรงงาน เกษตรกรควรวางแผนการปลูกหลายรุ่น 
เพื่อให้มีผลผลิตส่งโรงงานอย่างสม่ าเสมอและต่อเนื่อง แปลงปลูกไม่ควรอยู่ห่างจาก
โรงงานเกิน 200 กิโลเมตร เนื่องจากผลผลิตที่เก็บมาแล้วต้องส่งถึงโรงงานภายใน 1 
วัน เพราะมะละกอที่เก็บมาต้องสุก 2-3 แต้ม ดังนั้นถ้าเก็บไว้นานมะละกอจะสุก
เกินไปส าหรับการเข้าท าผลิตภัณฑ์ของโรงงาน ซึ่งในส่วนนี้ ผู้ที่เก็บมะละกอจึงมี
ความส าคัญมาก เพราะถ้าเก็บในระยะสุกที่ไม่เหมาะสม จะท าให้ไม่ได้มาตรฐานของ
โรงงาน นอกจากนี้บริเวณแปลงปลูกต้องมีแหล่งน้ าเพียงพอตลอดฤดูปลูก จากการ
สังเกตของเกษตรกรพบว่า มะละกอที่ได้รับน้ าและปุ๋ยไม่พอ จะได้มะละกอที่มีสีเนื้อ
ซีด โดยเฉพาะมะละกอเนื้อสีแดง จะได้มะละกอที่มีเนื้อสีไม่แดงเข้ม สีเนื้อส่วนที่ติด
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เปลือกไม่พัฒนา ยังคงเป็นสีขาวอยู่ ท าให้ถูกจัดเป็นมะละกอเกรด 2 หรือคัดทิ้งได้ 
นอกจากนี้เกษตรกรต้องปลูกมะละกอเนื้อสีเหลืองด้วย เพื่อให้มีผลผลิตส่งโรงงาน
ตามอัตราส่วนที่โรงงานระบุไว้ คือ มะละกอเนื้อสีแดงต่อเนื้อสีเหลือง ในอัตราส่วน 2 
ต่อ 1 ซึ่งถ้าเกษตรกรไม่แยกแปลงปลูกให้ชัดเจน จะเกิดปัญหาเมื่อน าผลผลิ ตส่ง
โรงงาน ท าให้เสียเวลาในการแยกสีเนื้อจากการตรวจเบื้องต้นก่อนรับซื้อ ซึ่งถ้ามีการ
ปนของมะละกอเนื้อสีเหลืองค่อนข้างมาก โรงงานอาจจะไม่รับผลผลิตเลย นอกจากนี้ 
การปลูกร่วมกันระหว่างมะละกอเนื้อสีแดงและสีเหลือง จะท าให้ไม่สามารถเก็บเมล็ด
พันธุ์ไว้ใช้ต่อไป เนื่องจากเมล็ดที่เก็บต่อมาจะเป็นมะละกอเนื้อสีเหลืองหรือสีเหลือง
ส้ม  ซึ่งเกิดจากการผสมข้ามสายพันธุ์ และเนื้อสีเหลืองเป็นลักษณะเด่น จะข่มการ
แสดงออกของเนื้อสีแดง จากการเก็บข้อมูลพบว่า ทั้งโรงงานและเกษตรกรต้องการ
มะละกอที่มีเนื้อสีแดงเข้ม ซึ่งในปัจจุบันพบน้อยมาก ดังนั้น ถ้ามีการพัฒนาพันธุ์ หรือ
คัดเลือกพันธุ์ที่เหมาะสม มีการให้ข้อมูลที่ถูกต้องทั้งส าหรับการปลูกเพื่อผลสดและ
ผลิตเมล็ดพันธุ์ น่าจะเป็นทางหนึ่งที่จะท าให้การผลิตมะละกอทั้งผลสดและแปรรูปมี
ความชัดเจนในเร่ืองของพันธุ์ และการปลูกที่จะให้ได้ผลผลิตตามมาตรฐานโรงงาน 
 
2. คู่มือกำรผลิตมะละกอเพ่ืออุตสำหกรรม 

2.1. มำตรฐำนมะละกอส่งโรงงำน 
 ผลมะละกอที่โรงงานรับซื้อ ต้องมี รูปร่างผลยาว ทรงกระบอก น้ าหนักผล 
มากกว่า 1 กิโลกรัมขึ้นไป ผลสุก มีแต้มสีเกิดขึ้น 2-3 แต้ม ไม่มีโรคและแมลงเข้า
ท าลายบนผิวผล ไม่มีรอยช้ า และไม่มีแผลบนผิวผลที่เกิดขึ้นเนื่องจากการขนส่ง (ภาพ
ที่ 1)  
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   ภำพที่ 1 ผลมะละกอที่มีรูปร่ำงผลยำว มีแต้มสี 2-3 แต้ม ไม่มีรอยช้ ำและรอยแผลที่
เกิดขึ้นเนื่องจำกกำรขนส่ง 
 
 สีเนื้อมะละกอทั้งสีแดงและสีเหลือง ต้องมีสีที่สม่ าเสมอทั้งผล (ภาพที่ 2) ไม่
มีเส้นบนเนื้อผล (ภาพที่ 3) เปลือกบาง สีเนื้อส่วนที่ติดเปลือกต้องไม่เป็นสีขาวเกิน
การปอกเปลือก 2 คร้ัง (ภาพที่ 4)  
 
 
 
 
 
 
 
      ภำพที่ 2 มะละกอเนื้อสีแดง และเนื้อสีเหลือง มีสีเนื้อสม่ ำเสมอทั้งผล 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
       ภำพที่ 3  เนื้อมะละกอที่มีเส้นสีนวล
ในเนื้อ ท ำให้สีไม่สม่ ำเสมอ ไม่ได้ 
       มำตรฐำนกำรรับซ้ือ  
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   ภำพที่ 4  มะละกอที่ได้     
   มำตรฐำน ต้องเปลือกบำง  
   มีกำรปอกเปลือกไม่เกิน  
   2 คร้ัง                           

 
 

ลักษณะมะละกอเกรด 1       
                                                 

       
   
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   ภำพที่ 5 รูปร่ำงผล ยำว ทรงกระบอก น้ ำหนักผล มำกกว่ำ 1 กิโลกรัม ขึ้นไป 
  ผลสุก มีแต้มสีเกิดขึ้น 2-3 แต้ม 
  เนื้อหนำ มำกกว่ำ 2 เซนติเมตร 
  สีเนื้อ สม่ ำเสมอทั้งผล ทั้งเนื้อสีแดงและเนื้อสีเหลือง 
 มาตรฐานมะละกอสง่โรงงาน 
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ลักษณะวัตถดุิบ มำตรฐำนรับซื้อ 

1. สีเนื้อ เนื้อสีแดงและสีเหลือง 

2. ความสุก มีการเปลี่ยนสผีิว 2-3 แต้ม หรือ 40-80 % ขึ้นไป 

3. น้ าหนัก 
ผลยาว 1.2 กิโลกรัม ขึ้นไป 
ผลกลม 1.5 กิโลกรัม ขึ้นไป 

4. ความหนาเนื้อ มากกว่า 2 เซนติเมตร ขึ้นไป 

5. รูปทรงผล ผลทรงกลมยาวหรือกลมรี 

6. พันธุ์ แขกด า แขกนวล โกโก้ และ เรดเลดี้ 

7. ลักษณะภายนอกผล 
ไม่มีการท าลายของโรค และแมลง หรือมีแผลช้ าบนผิว
ผล 

8. การปนเปื้อน 
ไม่มีการปนเปื้อนของเศษพืชระหว่างการเก็บเก่ียว  
ไม่มีหิน ดิน ทรายปนเปื้อนมาเนื่องจากการขนสง่ 

9. การดัดแปลงพันธุกรรม  ไม่ใช่มะละกอดัดแปลงพันธุกรรม (GMOs) 
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ลักษณะมะละกอที่โรงงำนไม่รับซื้อ 
มะละกอที่ไม่ได้มาตรฐานการรับซื้อ คือมะละกอที่มีขนาดผลเล็ก       ผล

กลมและมีร่องบนผล ผลสุกเกิน 80 เปอร์เซ็นต์ แม้ว่าจะท าให้มีสีเนื้อเข้มขึ้น แต่เนื้อ
มะละกอจะนิ่ม ไม่สามารถน าไปท าผลิตภัณฑ์ผลไม้กระป๋องได้ นอกจากนี้ ผลที่เป็น
โรค และมีการเข้าท าลายถึงเนื้อผล มีรอยช้ า เป็นแผลบนผลที่เกิดจากการขนส่ง 
โรงงานก็ไม่รับซื้อเช่นกัน (ภาพที่ 6) 

        
  
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

    ภำพที่ 6   มะละกอที่ไม่ได้มำตรฐำนกำรรับซื้อ ขนำดผลเล็ก ผลกลมมีร่องบน
ผล ผลเป็นโรค และมีกำรเข้ำท ำลำยถึงเนื้อผล และมีรอยช้ ำ เป็นแผลบนผลที่
เกิดจำกกำรขนส่ง 
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      วิธีกำรรับซื้อมะละกอ 
กำรรับซื้อวัตถุดิบของโรงงำน 

1. รับซื้อมะละกอตามมาตรฐานคณุภาพที่โรงงานก าหนด (ภาพที ่7) 
1.1 ในช่วงที่มีผลผลิตมาก ถ้าไม่ได้มาตรฐานที่ก าหนด จะส่งคืนให้

เกษตรกร 
1.2 ในช่วงที่มีผลผลิตน้อย ถ้าไม่ได้มาตรฐานที่ก าหนด สามารถ

ยอมรับได้บางส่วน 
2. ต้องมีทั้งมะละกอเนื้อสีแดงและเนื้อสีเหลือง ในอัตราส่วน 2 : 1  
3. เป็นช่วงที่มีวัตถุดิบชนิดอื่น เช่น ฝรั่ง สับปะรด ซึ่งเป็นส่วนผสมในการ

ผลิตผลไม้กระป๋อง 
4. ต้องมีการแจ้งวันส่ง และปริมาณที่จะส่งล่วงหน้าจากเกษตรกร     ผู้

ปลูก ผู้รวบรวมผลผลิต และโรงงานปอกหั่นชิ้น ก่อนน าส่งผลผลิตให้
โรงงาน 

5. โรงงานเป็นผู้ก าหนดราคารับซื้อ โดยอ้างอิงราคารับซื้อจากหลาย
โรงงาน การส ารวจราคาจากลูกไร่  และบางโรงงานมีการประกันราคา
ขั้นต่ าส าหรับเกษตรกรลูกไร่ 

 
 
 
 
 
 
 
 
          
 
  
 

 
  

(ก) (ข) 

(ค) (ง) 

ภำพที่ 7  ตรวจคุณภำพผลและคัดผลผลติใหไ้ด้ตำมมำตรฐำนโรงงำน  
(ก และ ข) เจำะดูสีเนื้อ (ค)  และตรวจเช็คปริมำณไนเตรทในเนื้อผล (ง) 
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2.2.  กำรปลูกมะละกอเพื่อส่งโรงงำน 
       พื้นที่ปลูกต้องมีพื้นที่ประมาณ 10 ไร่ ข้ึนไป หรือต้องปลูกมะละกอให้ได้จ านวน 
1000 ต้นขึ้นไป มีแหล่งน้ าส าหรับใช้ได้ตลอดฤดูปลูก สามารถปลูกได้ทั้งในสภาพพื้น
ราบ บนร่องจีน บนเนินเขา หรือปลูกแซมพืชอื่นๆ (ภาพที่ 8) 
 
ปัจจัยท่ีควรพิจำรณำกำรปลูกมะละกอเพื่อส่งโรงงำนอุตสำหกรรม 

1. เกษตรต้องมีพื้นที่ขนาดใหญ่พอที่จะปลูกมะละกอได้ในปริมาณมาก และอยู่
ใกล้กับโรงงานที่จะรับซื้อผลผลิต  โดยเกษตรกรต้องติดต่อกับโรงงานก่อน
ปลูกมะละกอ เพื่อก าหนดขนาดพื้นที่ปลูก พันธุ์ปลูก เพื่อให้มีผลผลิตตาม
ความต้องการของโรงงาน ทั้งปริมาณและคุณภาพ 

2. พื้นที่ปลูกจะต้องมีแหล่งน้ าขนาดใหญ่พอที่จะให้น้ ามะละกอในช่วงที่
มะละกอขาดน้ าช่วงเดือน  กุมภาพันธ์-เมษายน  ซึ่งเป็นช่วงที่มะละกอ
ต้องการน้ าในการติดดอกออกผล 

3. มีการปลูกมะละกอหลายรุ่นในพื้นที่ปลูก  เพื่อที่จะได้มีผลผลิตส่งโรงงานได้
อย่างต่อเนื่องไม่ท าให้ผลผลิตมะละกอขาดช่วง 

4. มีการปลูกมะละกอเนื้อสีแดงและมะละกอเนื้อสีเหลืองในอัตราส่วนตาม
ความต้องการของโรงงาน 

5. ในการเก็บเกี่ยวผลผลิตแต่ละครั้ง ต้องให้ได้ผลผลิตประมาณ  3 ตัน ซึ่งจะ
เต็มคันรถกระบะ 

6. เกษตรกรต้องแจ้งวันที่สามารถเก็บเกี่ยวผลผลิตเพื่อจะน าส่งโรงงาน
ล่วงหน้า อย่างน้อย 3 วัน 

7. มีการคัดคุณภาพและสิ่งเจือปนที่ติดมากับมะละกอก่อนน าส่งโรงงาน (ภาพ
ที่ 9) 
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                              (ก)                                         (ข)                                         
           

 

 
 
 
 
  

                              (ค)                        (ง) 
             ภำพที่ 8 กำรปลูกมะละกอบนร่องจีน (ก)  กำรปลูกบนพ้ืนที่เนินเขำ (ข)    

        กำรปลูกบนพ้ืนที่รำบ (ค)  และพ้ืนที่ปลูกอยู่ใกล้แหล่งน้ ำ (ง) 
 
                

  
 
 
 
 
 
      
         ภำพที่ 9 คัดคุณภำพผลมะละกอก่อนส่งโรงงำน จัดเรียงผลมะละกอให้     
        เหมำะสมไม่บรรทุกมำกเกินจนผลมะละกอช้ ำ ไม่ให้มีกำรปนเปื้อนของ  
        เศษพืช หิน ดิน ทรำย ระหว่ำงกำรขนส่ง  
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2.3. กำรผลิตมะละกอ 
      ในการปลูกมะละกอเพื่อส่งโรงงาน เกษตรกรจะเลือกพันธุ์ที่มีลักษณะตามที่
โรงงานก าหนด เพื่อให้ได้ผลผลิตตามมาตรฐานทีโ่รงงานก าหนดไว้ และในการปลูกแต่
ละครั้งต้องมีมะละกอเนื้อสีแดงและเนื้อสีเหลือง ในอัตราส่วน 2 : 1 เสมอ ซึ่งการ
ปลูกมะละกอทั้งสองพันธุ์นี้ มีขั้นตอนในการปลูกเหมือนกัน ดังนี้ 
 

1. กำรเพำะเมล็ด เกษตรกรส่วนใหญ่นิยมเพาะกล้าใส่ถุง 3-5 เมล็ด/ถุง 
หรือเพาะในกระบะเพาะกล้า    เกษตรกรบางรายจะน าเมล็ดแช่น้ าอุ่นหรือน้ า
ธรรมดา 30-60 นาที หรือ 1-2 คืน น ามาห่อผ้าบ่มไว้ให้รากเริ่มงอก จึงน าไปเพาะใน
ถุง ประมาณ 2-3 เมล็ดต่อถุง (ภาพที่ 10) แล้วคลุมถุงกล้าด้วยผ้า รดน้ า 5-7 วัน จึง
เปิดผ้าคลุมออก ดูแลจนกล้ามีใบจริงประมาณ 5-6 ใบ หรืออายุกล้า 30-60 วัน จึง
ย้ายปลูกลงแปลง 

 
 
 
 
 
 
 

 
  

 
 

       ภำพที่ 10 เมล็ดเริ่มงอกหลังจำกแช่น้ ำ 2 คืน และต้นกล้ำมะละกออำยุ 45 
วัน พร้อมที่จะย้ำยลงแปลงปลกู 
 

2. กำรย้ำยปลูก อายุกล้าที่เหมาะสมในการย้ายปลูกประมาณ 30- 60 วัน 
หลังจากหยอดเมล็ด การปลูกมะละกอเพื่อส่งโรงงานในพืน้ทีท่ี่มีการปลูกพืชอืน่แซม
ด้วย เช่น การปลูกแซมในสวนยางพารา (ภาพที่ 11) ระยะปลูกจะขึ้นกับร่องแปลง
ของต้นยาง หรือการปลูกบนพืน้ที่ที่เปน็ทางลาด หรือบนเนนิเขา จะไม่มีระยะปลูกที ่
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แน่นอน แต่จะขึ้นกับลักษณะของพื้นที่ว่างที่มีอยู่ ส่วนการปลูกในพื้นที่ราบ (ภาพที่ 11) 
สามารถก าหนดระยะปลูกได้ ส่วนมากเกษตรกรจะใช้ระยะปลูก 2.5× 2.5 , 2.5 ×3.0 
หรือ 3× 3 เมตร ตามความเหมาะสม เกษตรกรบางรายจะใชปุ้ย๋คอกรองก้นหลุมก่อน
การย้ายปลูก  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   ภำพที่ 11 กำรปลูกมะละกอแซมในสวนยำงพำรำ (ก) และปลูกแบบพืช  
   เดี่ยว (ข)                
 
   3. กำรคัดเพศดอก มะละกอเร่ิมออกดอกประมาณ 3-4 เดือนหลังย้ายปลูก 
การปลูกมะละกอ 2-3 ต้นต่อหลุม สามารถเลือกต้นสมบูรณ์เพศไว้ 1 ต้นต่อหลุม 
เพื่อให้ได้มะละกอที่มีผลยาว การเลือกดอกสมบูรณ์เพศดูได้จากลักษณะของดอกที่
เป็นทรงกระบอกยาว มีเกสรตัวผู้ และเกสรตัวเมียอยู่ในดอกเดียวกัน (ภาพที่ 12)  
                 

 
 
 
 
  

     
(ก)
  

     
(ข)
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 ภำพที่ 12  ดอกสมบูรณ์เพศ ที่มีเกสรตัวเมียรูปทรงกระบอก มีเกสรตัวผู้อยู่  
 ในดอกเดียวกัน (ก) และ (ข)  
 ดอกตัวเมีย เกสรตัวเมียรูปทรงกลม มขีนำดใหญ่ ไม่มีเกสรตัวผู้ (ค) และ (ง)       
 ดอกตัวเมีย เกสรตัวเมียรูปทรงกลม มขีนำดใหญ่ ไม่มีเกสรตัวผู้ (ค) และ (ง)  

 

4. กำรใส่ปุ๋ย เกษตรกรส่วนใหญ่จะเริ่มใส่ปุ๋ยครั้งแรกหลังย้ายกล้าแล้ว 1 
เดือน ใช้ปุ๋ยสูตร 15-15-15 หรือ 25-7-7   ประมาณ 1 ช้อนโต๊ะต่อต้น บางรายจะใช้
ปุ๋ยคอก และปุ๋ยน้ าหมักร่วมด้วย โดยใส่ประมาณ 1 ครั้งต่อเดือน เมื่อมะละกอ
เจริญเติบโตอยู่ในช่วงให้ผลผลิต จะเปลี่ยนปุ๋ยเป็นสูตร 13-13-21 อัตรา 1-2 ช้อน
โต๊ะ หรือ 1 ก ามือต่อต้น ถ้าพบว่ามีต้นที่แสดงอาการขาดธาตุอาหาร จะใช้ปุ๋ ยคอก 
และปุ๋ยน้ าหมักร่วมด้วย ประมาณ 1-1.5 เดือนต่อครั้ง  

 
5. กำรให้น้ ำ การให้น้ าส่วนใหญ่เป็นระบบมินิสปริงเกอร์ (ภาพที่ 13) การ

ให้น้ าระบบนี้ จะช่วยหลีกเลี่ยงการเกิดโรคทางใบมะละกอได้ เนื่องจากการกระจาย
น้ าจะอยู่บริเวณใต้ต้นเท่านั้น เกษตรกรส่วนใหญ่จะให้น้ า 1-2 วันต่อครั้ง หรือ สังเกต
ดูว่ามะละกอเร่ิมขาดน้ าจึงให้น้ าเป็นเวลา 15-30 นาทีต่อครั้ง ในช่วงฤดูแล้งจะให้น้ า
บ่อยข้ึน เพื่อช่วยให้มะละกอสามารถติด ผลได้(ปกติฤดูแล้งมะละกอจะไม่ค่อยติดผล) 

     
(ข)
  

     
(ก)
  

     
(ค)
  

     
(ง)
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ดังนั้น ถ้าต้องการให้มะละกอมีผลผลิตตลอดปีต้องมีแหล่งน้ าที่ใช้เพาะปลูกอยู่ใกล้
แปลง และมีเพียงพอตลอดฤดูปลูก ส าหรับฤดูฝนการให้น้ ามะละกอจะลดลง หรืองด
ให้น้ า เนื่องจากมะละกอไม่ชอบสภาพน้ าขังแปลง ซึ่งมีผลท าให้เกิดโรครากเน่าได้ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  ภำพที่ 13 กำรให้น้ ำด้วยระบบมินิสปริงเกอร์ ระดับกำรให้น้ ำอยู่ใต้ทรงพุ่ม    
  และมีตัวควบคุมกำรปล่อยน้ ำ  
 

6. กำรก ำจัดวัชพืช การใช้สารเคมีก าจัดวัชพืชในแปลงมะละกอต้องท า
อย่างระมัดระวัง เนื่องจากต้นมะละกอจะเติบโตผิดปกติ ถ้าได้รับสารก าจัดวัชพืช 
ดังนั้น ถ้าจ าเป็นต้องใช้สารเคมี ในมะละกอต้นเล็ก จะใช้ถุงพลาสติกคลุมต้นก่อนแล้ว
จึงพ่นยา ในมะละกอต้นโต จะพ่นยารอบแปลงปลูก หรือในร่องแปลงเท่านั้น ส่วน
รอบโคนต้นจะใช้วิธีถากหญ้า 
 

7. โรค และแมลง โรคใบด่างวงแหวนมะละกอ เป็นปัญหามากในการปลูก
มะละกอที่ท าให้ผลผลิตลดลงและไม่ได้คุณภาพ เข้าท าลายมะละกอทุกระยะการ
เจริญเติบโต อาการที่เห็นได้ชัดเจน เช่น ใบด่างเหลือง บิดเบี้ยวหงิกงอ และเรียวเล็ก 
(ภาพที่ 14 ก) อาการที่พบบนล าต้นและก้านใบ จะพบลักษณะที่จุดช้ าหรือรอยช้ า
เป็นทางยาว (ภาพที่ 14 ข) ส่วนอาการบนผล จะเป็นจุดคล้ายวงแหวนทั่วทั้งผล 
(ภาพที่ 14 ค)  เนื้อส่วนที่เป็นจุดช้ า มักจะเป็นไตแข็ง มีรสขม   
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     (ก)       (ข)         (ค) 
ภำพที่ 14 อำกำรของโรคไวรัสด่ำงวงแหวนที่เกิดบนใบ (ก) ล ำต้นและก้ำนใบ (ข) และ
บนผลมะละกอ (ค) 

แมลงที่พบเข้าท าลายมะละกอ ได้แก่ เพลี้ยหอย (ภาพที่ 15) ส่วนมากจะ
เป็นเฉพาะต้น ดังนั้นจึงไม่จ าเป็นที่ต้องใช้สารเคมีในการก าจัด ส่วนใหญ่เกษตรกรจะ
ตัดต้นถูกเพลี้ยหอยเข้าท าลายทิ้ง หรือน าไปเผาทิ้งนอกแปลงปลูก นอกจากนี้ ยังมี
หอยทากที่ขึ้นไปบนต้นมะละกอ กัดกินใบอ่อนและดอก ท าให้ไม่มีผล (ภาพที่ 15) ใน
บางสวน หอยทากระบาดค่อนข้างมาก การก าจัดเป็นไปได้ยาก ต้องใช้สารเคมีในการ
ก าจัดเท่านั้น 

     
 

 
 
 
 
 
 
                 ภำพที่ 15 เพลี้ยหอยเข้ำท ำลำยผลมะละกอทัง้ต้น 
                           
                                                                                                                                    
 
 
 
 
 

ภำพที่  16 หอยทำกที่
ขึ้ น ไ ป อ ำ ศั ย บ น ต้ น
มะละกอ เกิดครำบเป็น
เ มื อ ก  ท ำ ใ ห้ ผิ ว ผ ล
เสียหำย 
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     8. กำรเก็บเกี่ยว เมื่อมะละกออายุ 6-8 เดือนหลังย้ายปลูก จะเก็บผลผลิต
ได้ โดยดูผลที่เริ่มมีแต้มสี ประมาณ 2-3 แต้ม  เกษตรกรสามารถเก็บได้ต้นละ 1-2 
ผล/ต้น/ครั้ง และเก็บผลผลิต 1-2 ครั้ง/สัปดาห์ ในช่วงการเก็บเกี่ยวปีแรก จะเก็บได้
สะดวก เนื่องจากต้นเตี้ย (ภาพที่ 17 ก) ถ้าไม่มีการระบาดของโรคใบด่างวงแหวน 
สามารถเก็บผลผลิตได้ประมาณ 2 ปี แต่ต้นจะสูง จึงต้องมีไม้จ าปาช่วยในการเก็บผล 
(ภาพที่ 17 ข) 
 
 
                                                                                                                   
 
 
 
 
             (ก)  
        
  
                              
ภำพที่ 17  กำรเก็บเกี่ยวมะละกอในปีแรก ต้นเต้ีย (ก) และในปีที่ 2  ต้องใช้ไม้จ ำปำ
ช่วยเก็บผล (ข) 
 ในการปลูกมะละกอส่งโรงงานในแต่ละพื้นที่ มีความแตกต่างกันทั้งการดูแล
รักษา และช่วงเวลาปลูก ทั้งนี้ขึ้นกับช่วงเวลาที่โรงงานรับซื้อและความพร้อมของ
เกษตรกร เช่น การปลูกมะละกอส่งโรงงานของคุณสมยา ตันติพาณิชย์ ซึ่งปลูก
มะละกอในจังหวัดประจวบคีรีขันธ์  สามารถวางแผนการปลูกทั้งในช่วงฤดูแล้งและ
ฤดูฝน ท าให้มีผลผลิตส่งโรงงานได้สม่ าเสมอ (ตารางที่ 1) ในช่วงฤดูแล้ง เพาะกล้า
เดือนตุลาคม  ย้ายปลูกเดือนพฤศจิกายน และเก็บเกี่ยวผลผลิตได้คอแรกเดือน
กรกฎาคม ถึงเดือนธันวาคม และเก็บเกี่ยวคอที่สองได้ในเดือนกุมภาพันธ์ถึงเดือน
พฤษภาคม ส าหรับการปลูกในฤดูฝน เริ่มเพาะกล้าเดือนพฤษภาคม ย้ายปลูกเดือน
มิถุนายน สามารถเก็บเกี่ยวผลผลิตคอแรกในเดือนกุมภาพันธ์  ตรงกับการเก็บเกี่ยว
คอที่สองของการปลูกในฤดูแล้ง ซึ่งช่วงนี้เป็นช่วงที่ผลผลิตมะละกอจากแหล่งปลูก
อื่นๆมีน้อย ท าให้คุณสมยา ตันติพาณิชย์ มีมะละกอส่งโรงงานในปริมาณที่มากและได้
ราคาดี เนื่องจากในพื้นที่ปลูกของคุณสมยา ตันติพาณิชย์ มีแหล่งน้ าจากบนเขาและ

(ข) 
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ให้น้ าได้ตลอดปี ดังนั้นการเลือกพื้นที่ปลูกส าหรับการผลิตมะละกอให้มีผลผลิต
ต่อเนื่อง แหล่งน้ าที่ใช้ในการผลิตต้องมีสม่ าเสมอตลอดทั้งปีด้วย  
 ส าหรับการปลูกมะละกอส่งโรงงานของเกษตรกร ในจังหวัดราชบุรี และ
สุพรรณบุรี ส่วนใหญ่จะปลูกเพียงฤดูเดียว (ตารางที่ 2) คือเพาะกล้าเดือนมกราคม 
และเก็บเกี่ยวคอแรกได้ในเดือนตุลาคมถึงเดือนเมษายน ช่วงเดือนตุลาคมถึงเดือน
ธันวาคมเป็นช่วงที่มีผลผลิตมะละกอออกมามาก ดังนั้นราคาผลผลิตมะละกอจะ
ค่อนข้างต่ า การปลูกมะละกอในภาคกลาง มีปัญหาการระบาดของโรคไวรัสใบด่างวง
แหวน จึงเก็บเก่ียวผลผลิตได้เพียงคอเดียว 
 ในจังหวัดฉะเชิงเทรา ชลบุรี และระยอง การปลูกมะละกอส่งโรงงาน มี 2 
ช่วง คือ เพาะกล้าเดือนมกราคม เพาะกล้าเดือนมีนาคม มะละกอที่เพาะกล้าเดือน
มกราคม จะเก็บเกี่ยวผลผลิตคอแรกในเดือนตุลาคมถึงเดือนมีนาคม และเก็บคอที่ 
สองในเดือนพฤษภาคมถึงสิงหาคม ส่วนมะละกอที่เพาะกล้าในเดือนมีนาคมจะเก็บ
เกี่ยวผลผลิตคอแรกได้ในเดือนพฤศจิกายนถึงเดือนเมษายน และเก็บคอที่สองได้ใน
เดือนมิถุนายนถึงกันยายน ดังนั้นผลผลิตมะละกอที่ปลูกในสามจังหวัดนี้ จึงมีผลผลิต
เก็บได้เกือบตลอดปี (ตารางที่ 3) ซึ่งช่วงเพาะกล้าและเก็บเกี่ยวทั้งสองช่วงนี้จะตรง
กับการปลูกมะละกอส่งโรงงานในจังหวัดประจวบคีรีขันธ์ (ตารางที่ 4) แต่การให้น้ า
และปุ๋ยแตกต่างกัน  
 ผลผลิตมะละกอที่ส่งโรงงาน นอกจากแปลงเกษตรกรที่เป็นสมาชิกของ
โรงงานแล้ว ยังได้จากแปลงเกษตรกรที่ไม่ได้เป็นสมาชิก ผู้รวบรวมท้องถิ่น โรงปอก
มะละกอ และแปลงปลูกของโรงงานเอง ผลผลิตที่รวบรวมได้ทั้งหมด จะต้องมีการ
คัดเลือกให้ตรงตามมาตรฐานที่โรงงานก าหนด เพื่อท าผลิตภัณฑ์ต่างๆต่อไป ส่วน
ผลผลิตที่ไม่ได้มาตรฐานจะคัดออก คืนเกษตรกร หรือผู้รวบรวมท้องถิ่น ซึ่งผลผลิต
ส่วนนี้ จะมีผู้มารับซื้อหน้าโรงงาน น าไปแปรรูป เช่น ท าเป็นมะละกออบแห้ง ผลผลิต
บางส่วนเกษตรกรจะน ากลับไปท าปุ๋ยหมัก นอกจากนี้ เปลือกมะละกอจากโรงงาน ก็
มีผู้มาซื้อไปเลี้ยงสัตว์ หรือน าไปท าปุ๋ยหมักได้ (ภาพที่ 18)  
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ตำรำงที่ 1 แผนกำรปลูกและดแูลรักษำมะละกอในช่วงฤดูแล้ง และฤดูฝน ของคุณ
สมยำ ตันติพำณิชย์  
 
 

 
  * การใส่ปุ๋ยสูตร 8-24-24 เพื่อการเร่งสีมะละกอนั้นจะสังเกตจากผลผลิตชุดแรก ถ้าสีไม่ดีจึงใส่ 2 ครั้ง/เดือน 
  * ผลผลิตจะเว้นคอประมาณ 2-3 อาทิตย์จึงเริ่มออกดอกชุดใหม่ ดูแลตามรอบปฏิบัติเดิมจนเก็บเกี่ยวผลผลิตชุดที่ 2 หมด จึง
เปลี่ยนแปลงปลูกใหม่ 
  * การเลือกพ้ืนที่เพาะปลูกในช่วงฤดูแล้งจะพิจารณาถึงแหล่งน้ าเป็นส าคัญเพื่อให้เพียงพอส าหรับช่วงการเจริญเติบโตของ
มะละกอ ที่ต้องผ่านช่วงฤดูแล้ง เพื่อให้ต้นสมบูรณ์และได้ผลผลิตต่อไร่สูงสามารถขายได้ในช่วงที่ปริมาณมะละกอในภาพรวมมี
ปริมาณน้อย  ท าให้ได้ราคาสูง  

                                         แผนการปลกูในฤดูฝน 
 

 
 
 
 

กำรปลูก
มะละกอ 

ม. 
ค. 

ก. 
พ. 

มี. 
ค. 

เม. 
ย. 

พ. 
ค. 

มิ.ย
. 

ก. 
ค. 

ส. 
ค. 

ก. 
ย. 

ต. 
ค. 

พ. 
ย. 

ธ. 
ค. 

เพาะกล้า             
ย้ายปลูก             
ระยะการพูน
โคน ตัดหญ้า 

            

การก าจัด
วัชพืช (ไกลโฟ
เสท) 

            

ช่วงการให้น้ า 
(2 ครั้ง/เดือน) 

            
            

ช่วงการให้ปุ๋ย
ตามสูตร ดังนี้     
(1 ครั้ง/เดือน
หรือเว้นเดือน) 

13-
13-21 

13-13-
21+8-
24-24  

8-24-
24 

15-
15-15 

  25-7-7  15-
15-
15 

 15-
15-
15 

 

 15-15-
15 

 15-
15-15 

 13-
13-
21 

13-13-
21+8-
24-24 

8-
24-
24 

15-
15-
15 

  25-
7-7 

ช่วงการเก็บ
เกี่ยว 

 เริ่มเก็บ
เกี่ยวคอ
ที่ 1 

     เว้น
คอ 

เก็บเกี่ยวคอที่ 
2 

  

เว้น
คอ 

เก็บเกี่ยว
คอที่ 2 

    เร่ิมเก็บ
เก่ียว
คอท่ี 1 

     

      แผนการปลกูในฤดแูล้ง 
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ตำรำงที่ 2 กำรวำงแผนกำรปลูกมะละกอของเกษตรกร ในจังหวัดรำชบุรีและสุพรรณบุรี 
 

 
      
 
  * กำรปลูกมะละกอในจังหวัดรำชบุรีและสุพรรณบุรี หลังจำกเก็บเกีย่วผลผลิตคอท่ี 1 หมดแล้ว ถ้ำตน้มะละกอ
ยังสมบูรณ์ดีไม่มีโรครบกวน จะสำมำรถเกบ็เกี่ยวในคอท่ี 2 ได้อีก 
      * หำกเกษตรกรต้องกำรปลูกมะละกอให้ได้ผลผลิตในชว่งมะละกอมีรำคำรับซือ้สูง ควรวำงแผนกำรปลูกให้
ได้ผลผลิตช่วงเดือน ก.ค.- ส.ค. เนื่องจำกมะละกอจะขำดคอในช่วงนี้  
         ส่วนในช่วงเดือน พ.ย. มะละกอจะรำคำต่ ำ เพรำะมีผลผลิตออกสู่ตลำดมำก 
 
 
 
 
 
 
 

กำรปลูก
มะละกอ 

ม 
.ค. 

ก. 
พ. 

มี 
.ค. 

เม 
.ย. 

พ. 
ค. 

มิ. 
ย. 

ก. 
ค. 

ส. 
ค. 

ก. 
ย. 

ต. 
ค. 

พ. 
ย. 

ธ. 
ค. 

เพาะกล้า             
เตรียม
แปลงปลูก 
วางระบบ
น้ า 

            

ย้ายกล้า             
ถอนแยก
และคัด
เพศ เหลือ 
1ต้น/หลุม 

            

ช่วงการให้
น้ า 

 
ให้น้ า 2 วัน/ครั้ง ๆ ละ 15 นาที หรือตามสภาพอากาศและความชื้นของดิน 

ช่วงการให้
ปุ๋ย 

 
ให้ปุ๋ยทุกๆ 2 สัปดาห์ หรือให้ตามสภาพต้น 

   

ตรวจสอบ
โรงงาน 

            

ช่วงการ
เก็บเกี่ยว 

เก็บเกี่ยวคอที ่1 (ต่อ)      
เร่ิมเก็บเกี่ยวคอที่ 1 
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ตำรำงที่ 3 แผนกำรปลูกมะละกอของเกษตรกร ในจังหวัดฉะเชิงเทรำ ชลบุรี และระยอง 
 

 
 
 
     * กำรปลูกมะละกอในจังหวัดฉะเชิงเทรำ ชลบุรี และระยอง หลังจำกเก็บเกีย่วผลผลิตคอท่ี 1 หมดแล้ว ถ้ำ
ต้นมะละกอยังสมบูรณ์ดีไม่มีโรครบกวน จะสำมำรถเก็บเกี่ยวได้ถึง 2 ป ี
     * หำกเกษตรกรต้องกำรปลูกมะละกอให้ได้ผลผลิตในชว่งมะละกอมีรำคำรับซื้อสูง ควรวำงแผนกำรปลูกให้
ได้ผลผลิตในช่วงเดือน พ.ค.- ส.ค. เนื่องจำกมะละกอจะขำดคอในช่วงนี ้ 
       สว่นในช่วงเดือน ต.ค.-ธ.ค. มะละกอรำคำต่ ำ เพรำะมีผลผลิตออกสู่ตลำดมำก 
 
 
 
 
 
 

กำรปลูก
มะละกอ 

ม. 
ค. 

ก. 
พ. 

มี. 
ค. 

เม. 
ย. 

พ.
ค. 

มิ.ย
. 

ก.
ค. 

ส.ค
. 

ก.ย
. 

ต.ค
. 

พ.
ย. 

ธ.ค. 

เพาะกล้า อายกุล้า 
1 เดือน 

 อายกุล้า 2 
เดือน 

        

ย้ายปลูก             
ถอนแยก/
คัดเพศ 
เหลือ 1 
ต้น/หลุม 

            

ช่วงการให้
น้ า  

 ให้น้ า 3 คร้ัง/สัปดาห์ ครั้งละ 30 นาท ีตามสภาพอากาศและดิน 
            

ช่วงการให้
ปุ๋ย ตาม
สูตร ดังนี้  

  25-
7-7 

15-15-15 สลับ 13-13-21 (เดือนละคร้ัง) 

     15-15-15 13-13-21 (เดือนละคร้ัง) 

ช่วงการ
เก็บเกี่ยว 

เก็บเกี่ยวคอที ่1 (ต่อ) เว้น
คอ 

เก็บเกี่ยวคอที ่2  เร่ิมเก็บเกี่ยว 
คอที่ 1 

เก็บเกี่ยวคอที ่1 (ต่อ) เว้น
คอ 

เก็บเกี่ยวคอที ่2   เร่ิมเก็บเกี่ยว
คอที่ 1 
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ตำรำงที่ 4  กำรวำงแผนกำรปลูกมะละกอของเกษตรกร ในจังหวัดประจวบคีรีขันธ์ 
 

 
 
 * การปลกูมะละกอในจังหวัดประจวบคีรขีนัธ์ หลังจากเก็บเกี่ยวผลผลิตคอที่ 1 หมดแล้ว ถ้าตน้มะละกอยังสมบูรณ์
ดีไม่มีโรครบกวน จะสามารถเก็บเกี่ยวได้ถึง 2 ปี                                   
 * หากเกษตรกรต้องการปลกูมะละกอให้ได้ผลผลิตในช่วงมะละกอมีราคารับซ้ือสูง ควรวางแผนการปลูกให้ได้ผลลิต
ในช่วงเดอืน พ.ค.- ก.ค. เนือ่งจากมะละกอจะขาดคอในช่วงนี้  
 
 
 
 
 
 

การปลูกมะละกอ ม 
.ค. 

ก. 
พ. 

มี. 
ค. 

เม.ย
. 

พ. 
ค. 

มิ.
ย. 

ก. 
ค. 

ส.ค
. 

ก. 
ย. 

ต. 
ค. 

พ. 
ย. 

ธ. 
ค. 

เพาะกล้า             

ย้ายปลูก             
ถอนต้น คัดเพศ 
เหลือ 1 ต้น/หลุม 

            

การก าจัดวัชพืช ดู
ชนิด/การระบาด 

            

ช่วงการให้น้ า 2-3 
วัน/ครั้ง ในฤดูแล้ง 
ดูตามสภาพอากาศ
และดิน 

            
            

ช่วงการให้ปุ๋ย ตาม
สูตร ดังนี้ 
(ให้ปุ๋ย 1 คร้ัง/เดือน) 
ตามสภาพต้น 

  25-
7-7 

15-15-15 13-13-21 

  
 

25-7-7 หรือ 21-
0-0 

15-15-15 

ช่วงการเก็บเกีย่ว 

เก็บเกี่ยวคอ
ที่ 1 (ต่อ)  

เว้
น
คอ 

เก็บเกี่ยว
คอที่ 2 

   
เร่ิมเก็บ
เกี่ยวคอที่ 
1 

 

เก็บเกี่ยวคอ
ที่ 1 (ต่อ)   

เว้
น
คอ 

เก็บเกี่ยว
คอที่ 2 

   
เร่ิมเก็บ
เกี่ยวคอ 
ที่ 1 

 

9
8 

 



28 

 
 
                     ภำพที่ 18 แผนผังเส้นทำงกำรผลิตมะละกอสง่โรงงำน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9
9 

100 

ผู้รวบรวม เกษตรกร 

โรงงำนอบแห้ง 
 

ไม่เป็นสมำชิก
ของโรงงำน 

เป็นสมำชิก
ของ

โรงงำน 

มะละกอห่อ มะละกอโรงงำน มะละกอดิบ 

โรงงำนแปรรูป 

คัดเลือกวัตถุดิบ 
 

ได้มำตรฐำนโรงงำน ไม่ได้มำตรฐำนโรงงำน 

ผลิตภัณฑ์ 
 

เปลือกมะละกอ 
 

คัดคืนเกษตรกร 
 

มะละกอดิบ เลี้ยงสัตว ์
 

มะละกอปอก 
 

ส่งออก หรือ 
วำงจ ำหน่ำย 

 

เกษตรกร 
 

ท ำปุ๋ยหมัก/ท้ิง 
 

จุดรับซื้อหน้ำ
โรงงำน 

 

แปลงปลูกโรงงำน โรงงำนปอก 

แหล่งวัตถุดิบ 


